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Апстракт 
 Осигурувањето претставува високо одговорна 
економска и социјална активност, која ја дели 
судбината со севкупниот општествен развој и 
стандардите нa населението. Општеството преминало 
кон осигурување заради потреба од економска 
заштита од материјалните последици од штетите и 
несреќните случаи. Поставеноста на предметот во 
овој труд е согледан преку мултидисциплинарна 
анализа на имотното осигурување, функциите, 
елементите, субјектите и документите на 
осигурувањето во воведниот дел, а целосно теоретско 
истражување спороведено токму на осигурување на 
имот како и моделите на осигурување на имот. Ова 
истражување е спроведено цел да се поттикне 
човековото размислување во правец на подигнување 
на свеста за масовно осигурување на имот.  

 
Имотно осигурување 

 
 Осигурувањето на имот им овозможува на правните и физичките 
лица да работат без страв за својот имот, а во врска со евентуалната 
штета која би ја претрпеле. Осигурувањето на имот не подразбира 
само трансакции на пренос на ризикот и евентуалните штети, туку 
обезбедува и финансиска стабилност, понапредно управување со 
ризиците, поефикасна распределба на капиталот и брзо решавање на 
штетниот настан. Со осигурување на имотот се осигурува надомест за 
штетата која би настанала на имотот на осигурениот, а на основ на 
штетен настан кој не можел да се предвиди.  

Постои тесна поврзаност помеѓу осигурувањето на имот и економскиот 
развој на едно општество. Преку осигурувањето на имот се дава 
значајна поддршка на вкупната благосостојба во општеството. Секоја 
земја се стреми кон поразвиени форми на осигурување на имотот, 
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најпрво поради штетата која би можела да му се случи на некое правно 
или физичко лице. 

Осигурувањето на имот или имотното осигурување претставува вид на 
неживотно осигурување. Овдека цел на осигурувањето не е можноста 
за заработка на поединецот, туку заштита на неговиот имот од 
последици на настапување на штетен настан. Кај осигурувањето на 
имот, предметот на осигурување претставува материјално добро, т.е. 
имот, чија вредност може парично да се искаже, па и материјалните 
штети кои настануваат исто така се изразуваат во паричен облик. Цел 
на осигурувањето на имотот е надоместување на штетата во соодветен 
паричен износ; притоа, мора да се уважува принципот на отштета, 
според кој од осигурувањето не може да се наплати повеќе од износот 
на штетата која настанала. Кај осигурувањето на имот постои 
материјален интерес штетата која може да настане на некое добро, да 
се надомести. Исто така, се води сметка материјалните добра да се 
осигуруваат само на износ на нивната реална вредност. 

Општи правила (Начела) на осигурување на имот 

 Целта на осигурување на имот е компензација за штетите 
предизвикани на имотот. Општи правила (принципи) на осигурување 
на имот, кои мора да се следат се: 

 Начело на обештетување и 
 Начело на материјален интерес. 
  

Начало на обештетување - Според Начелото на обештетување никој 
од осигурувањето не може да добие повеќе од штетата што ја 
претрпел. Овој принцип се одразува на целта на осигурување, или 
целта на осигурување е надоместок за причинетата штета на имотот, а 
не извор на збогатување на осигуреникот. Надоместокот за 
осигурување се определува во висина на штети на имотот19. 

Начало на материјален интерес - Принципот на материјалниот 
интерес е: „Осигуреникот мора да биде заинтерсиран осигурениот 
настан нема да се случи, всушност, да не се случи штета на 
осигурениот имот, и ако тоа се случи штетата да биде надоместена“.  

 

 

                                           
19 J. Kocovic, P. Sulejuc, op.cit. str.134. 
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Методи за проценка и иплата на надомест од осигурување 

Постојат 3 методи за проценка и исплата на надомест од осигурување: 
Осигурување на имот на сума на осигурување, Осигурување на имот на 
договорена вредност и осигурување на нова вредност. 

1. Осигурување на имот на сума на осигурување - Кај овој 
начин на осигурување договарувачот има право да договори 
сума на осигурување која е исклучиво негов избор, но многу 
важно е да се напомене дека договорената сума на осигурување 
има непосредно влијание на пресметката за штета и истата 
треба да биде еднаква на вистинската вредност. Договорувачот 
на осигурувањето нама право да поднесе приговор до 
осигурувачот за последици кои произлегуваат од договорената 
сума на осигурување. Доколку сумата на осигурување е помала 
од реалната вредност, доаѓа до подосигурување и осигуреникот 
не може да оствари потполн надомест на штетите;  

2. Осигурување на имот на договорена вредност - Овој начин 
на осигурување можат да го направат само правни субјекти кои 
уредно водат книговодство за своите имоти, а се применува и 
при склучување на осигурување од опасности од пожар и некои 
други опасности и кај осигурување на машини од кршење и 
некои други опасности. Како предуслов за ова осигурување мора 
да бидат опфатени сите ствари на осигуреникот кои според 
Условите за осигурување можат да бидат предмет на 
осигурување. За осигурувања кои започнуваат од 01.01 
минималната вредност на стварите за пресметка е 
книговодствената ревалоризирана набавна вредност од 31.12 од 
предходната година;  

3. Осигурување на нова вредност - На овој начин може да се 
осигураат градежните објекти (згради, деловни простори, 
станови и сл.), т.е. опрема од опасности кои се опфатени во 
Условите за осигурување од пожар и некои други опасности. 
Овие посебни услови значајни се по тоа што штетите по овие 
услови се надоместуваат по нова вредност и не се зема предвид 
амортизацијата. Предметот на осигурување може да се осигура 
на нова вредност ако неговата  стварна вредност не е помала од 
40 % од новата вредност во време на склучување на 
осигурувањето. Кај овој тип на осигурување исто така е важно 
да се одреди реално новата  вредност на предметот на 
осигурување бидејќи овој тип на осигурување може да се сфати 
како осигурување на сума на осигурување кај кое се 
применуваат одредбите за подосигурување. 
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Методи и техники на истражувањето за имотното осигурување 

 Во методолошката литература не постои единство за поимното 
разграничување меѓу методите и техниката на собирање податоци. 
Испитувањето, набљудувањето и експериментот некаде се нарекуваат 
методи, а некаде техники. Меѓутоа, преовладува мислењето дека 
техниките, постапките и инструментите се составни делови на 
методите. На пример, се смета дека во рамките на методот 
Испитување, можни техники се: 

 Анкетирање, 
 Интервјуирање и  
 Тестирање. 

 Во текот на истражувањето беше земена предвид само првата 
техника, а тоа е анкетирањето. Најпрво беше составен анкетен 
прашалник и истиот дистрибуиран до одреден број испитаници. 

Резултати од истражувањето 

 Осигурителната индустрија има голем потенцијал за развој, на 
што укажуваат износот на бруто полисирана премија по глава на жител 
во регионот, како и учеството на осигурителниот бизнис во бруто 
домашниот производ. Од овие податоци очигледно е дека свеста за 
осигурување кај населението е на пониско ниво отколку во околните 
земји, а особено споредено со европските. Кај нас осигурувањето на 
имот сѐ уште се смета за трошок, наместо инвестиција во сигурна и 
безбедна иднина. Токму тоа е задача за осигурителните компании, да 
ја едуцираат јавноста и пазарот за придобивките од осигурувањето и 
да им се доближи на луѓето дека осигурувањето е потреба, бидејќи 
претставува инвестиција во сопствената иднина. 

Во последните неколку години масовно се зголемува интересот за 
осигурување. Осигурувањето на имот станува сѐ попопуларно. 
Вредноста на бруто - полисираната премија во првата половина од 
2016 година достигна 57,3 милиони евра, што претставува зголемување 
од 7,7 % во споредба со лани.  
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Слика1.: Осигурување во Македонија 

 
 Во последниве неколку години масовно се зголемува интересот 
за осигурување. Осигурувањето на имот станува сѐ попопуларно.  

Според добиените резултати 49 % од анкетираните одговориле дека не 
поседуваат никаков вид на осигурување, а 8 % од нив дека имаат 
повеќе видови на осигурување. 25 % се изјасниле дека имаат животно 
осигурување, 15 % имотно осигурување, а само 3 % земјоделско 
осигурување. 

Осигурителните компании најчесто нудат пакети за осигурување во 
случај на пожар, удар од гром, бура, експлозија, штета од снежна 
лавина, од провала и кражба. Цената на осигурителната полиса се 
пресметува според локацијата на имотот, дали во зграда или куќа, дали 
е тврда градба или барака. Се одредува неговата градежна вредност на 
пазарот, односно колку чини да се изгради одново истиот дом. 
Осигурителните компании нудат плаќање на годишни износи на 6 рати 
без камата, а некои нудат попусти за плаќање во готово. 
Осигурувањето на имот од пожар и други непогоди како удел во 
вкупното неживотно осигурување во Република Македонија учествува 
со 8 %. Во земјава најмногу пари се одвојуваат за осигурување од 
автомобилска одговорност, на кое отпаѓаат 47 % од вкупната бруто 
пласирана премија на 12-те осигурителни компании. 
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Заклучок 

 Целта на осигурувањето не претставува можност за поединецот 
да заработи, туку заштита на неговиот живот, односно на неговиот 
имот од последиците на настапување на штетниот настан!  

Во секојдневниот живот, фамилијарен или деловен, опкружени сме со 
бројни опасности. Секоја одговорна единка настојува непредвидените 
несекојдневни ризици да ги сведе на најмала можна мерка. При тоа да 
се случи нешто непредвидено на нашиот имот во денешно време е 
многу можно и многу скапо. Осигурувањето на имотот е еден од 
можните начини кој гарантира сигурност и материјална заштита од 
можна штета. Целта на самото осигурување на имотот е надоместок на 
штета на имотот поради настанување на осигурен случај. Со тек на 
време програмата на имотните осигурувања сѐ повеќе и повеќе се 
развива следејќи го технолошкиот развој и современите трендови во 
светот, па од тие причини, денеска може да се понуди богат избор на 
имотни осигурувања. 
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